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Анотація 

У статті наведено аналіз якісного складу поверхневого водного об’єкту, а саме річки Сейм у Чернігівській та Сумській областях, з метою 

визначення зміни його екологічного стану. Проведено статистичний та систематичний аналіз зміни екологічного стану за даними 

інтерактивної карти «Моніторингу та екологічної оцінки водних ресурсів України» Державного агентства водних ресурсів України у період з 
січня 2012 року по грудень 2020 року. Також проаналізовано вміст основних показників: поліфосфатів, амонію, нітратів, нітритів та 

сульфатів. Досліджено дані контролю забору води з 4-х постів у межах річки Сейм. У подальшому результати дослідження можуть бути 

використані при розробці та впровадженні надійної та ефективної моделі прогнозування зміни екологічного стану річки Сейм. 
Ключові слова: поверхневі водні об’єкти, техногенне навантаження, екологічний стан, басейновий принцип управління, р. Сейм. 
 

 
 

 
 

1. Постановка проблеми. 
Поверхневі водні об’єкти України займають 

24,1 тис.км2 (4 %) від загальної площі країни – 

603,7 тис.км2. До них належать озера, водосховища,  

річки, канали, ставки тощо. До головних річок України 

належать Дніпро з загальною довжиною 2201 км, у 

межах України – 705 км, Дністер має загальну 

довжину 1362 км, у межах України – 705 км, 

Сіверський Донець загальна довжина – 1053 км, у 

межах України – 672 км, Південний Буг – 806 км. 

На сьогоднішній день проблема зміни екологічного 

стану поверхневих водних об’єктів країни залишається 

актуальною для усіх 9 водних басейнів України, що 

існують на території держави. У басейнах річок 

Дніпра, річках Приазов’я, окремих приток Західного 

Бугу і Дністра, річки Сіверський Донець якість води 

відносять до VI класу («дуже брудна») відповідно до 

вимог СанПіН 2.2.4-171-10 [1].  

Система екологічного моніторингу – це відкрита 

інформаційна система, пріоритетами функціонування 

якої є захист життєво важливих екологічних інтересів 

людини і суспільства; збереження природних 

екосистем; відвернення кризових змін екологічного 

стану довкілля і запобігання надзвичайним 

екологічним ситуаціям [2]. 

До національної системи моніторингу забруднення 

навколишнього природного середовища (далі – НПС) 

відносять забруднення атмосферного повітря; 

поверхневих вод суші; морів та джерел забруднення; 

ґрунтів; фонові спостереження. Крім того, система 

моніторингу забруднення НПС поділяється за видами 

спостережень та контролю: базовий, фоновий, 

дистанційний, біологічний та ін.  

Моніторинг стану вод суші дозволяє провести 

оцінку хімічного складу води, біогенних параметрів, 

наявних зважених часток та органічних речовин, 

основних забруднюючих речовин, важких металів та 

пестицидів, за хронічною токсичністю води, 

визначають показники радіоактивного забруднення 

поверхневих вод [3]. 

Україна належить до списку держав з недостатнім 

забезпеченням прісними водними ресурсами, вода 

яких придатна для використання в сфері забезпечення 

населення питною водою. Техногенне навантаження 

приводить до погіршення якості води і режиму його 

річкового стоку [4–6]. Відповідно до статті 13 Водного 

кодексу України державне управління в галузі 

використання і охорони вод та відтворення водних 

ресурсів здійснюється за басейновим принципом на 

основі державних, цільових, міждержавних та 

регіональних програм використання і охорони вод та 

відтворення водних ресурсів, а також планів 

управління річковими басейнами. 

Недотримання природоохоронних вимог, що 

проявляється у надлишковому використанні у 

сільськогосподарському виробництві мінеральних і 

органічних добрив, отрутохімікатів, їх незадовільне 

зберігання, порушення вимог агротехнології, 

призводить до забруднення, у тому числі і 

поверхневих водних об’єктів. Це призводить до 

гострих нітратних отруєнь, інфекційних захворювань, 

інколи до летальних випадків. Небезпечний вплив на 

якість водних ресурсів здійснює гірничодобувна 

промисловість. Величезна кількість відвалів, відходів 

виробництва, хвостосховищ, шлако-накопичувачів 

призводить до неконтрольованого хімічного та 

радіоактивного забруднення вод, зокрема поверхневих 

водних об’єктів. 

Водні ресурси – важливий компонент для життя 

людини. Щорічно зростає техногенне навантаження на 

компоненти НПС, у тому числі і на поверхневі водні 

об’єкти. Безперервна діяльність людини постійно 
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призводить до погіршення якості води та екологічного 

режиму річкового стоку. Техногенна діяльність може 

призводити до регіональних і глобальних змін НПС. 

Зміни в якісному складі води з тенденцією до 

постійного погіршення спостерігаються практично в 

усіх поверхневих джерелах водопостачання країни  

[7–11]. Щороку зі стічними водами до поверхневих 

водних об’єктів скидається біля 2 млн тон 

забруднюючих речовин. За даними державного 

моніторингу вод Держводагентства спостерігаються 

високі концентрації органічних сполук, сполук 

нітрогену й фосфору, фенолів, нафтопродуктів, важких 

металів тощо. 

Одне з важливих питань у сфері охорони НПС та 

раціонального використання природних ресурсів – це 

зниження екологічних ризиків поверхневих водних 

об’єктів в умовах басейнового принципу управління 

водними ресурсами. Відповідно до статті 41 Водного 

кодексу України забороняється скидання у водні 

об’єкти забруднюючих речовин, для яких не 

встановлено нормативи екологічної безпеки 

водокористування та нормативи гранично 

допустимого скидання. На сьогодні головним 

джерелом під час підготовки питної води в Україні  

(до 70 %) є води поверхневих водних джерел. Вода є 

основною складовою всіх рідин організму, зокрема 

крові, в якій понад 90 % міститься саме її, виконуючи 

такі основні функції: регуляція температури тіла; 

виведення шлаків токсинів і продуктів 

життєдіяльності; транспорт поживних речовин і 

кисню; засвоєння і переварювання продуктів 

харчування; транспортна функція; амортизація 

суглобів та запобігання їх тертя; підтримка структур 

клітин; захист тканин і внутрішніх органів. 

Безперервна діяльність людини постійно 

призводить до погіршення якості води поверхневих 

водних об'єктів та екологічного режиму річкового 

стоку. Техногенна діяльність може призводити до 

регіональних і глобальних змін НПС [12, 13].  

Метою дослідження є визначення нових часово-

просторових тенденцій зміни розподілу концентрацій 

основних забруднюючих речовин за течією річки 

Сейм у межах України для забезпечення можливості 

застосування отриманих результатів для реалізації 

басейнового принципу управління водними ресурсами. 
 

2. Матеріали та методи. 
Для оцінки якісного складу поверхневого водного 

об’єкта, а саме річки Сейм, застосовано 

ретроспективний аналіз даних моніторингу та 

екологічної оцінки водних ресурсів України 

Державного агентства водних ресурсів (далі – ДАВР) 

України [14] за період з січня 2012 року по грудень 

2020 року. 
 

3. Результати та їх обговорення. 

На основі моніторингових даних ДАВР України 

було проведено аналіз зміни екологічного стану за 

вмістом поліфосфатів, амонію, нітратів та нітритів, 

фосфатів та сульфатів річки Сейм на основі даних з 

4-х постів спостереження річки Сейм (рис. 1):  

1) 230 км, с. Піски, Буринський  р-н, кордон з 

російською федерацією; 2) 182 км, с. Чумакове;  

3) 66 км, с. Мельня, кордон Сумської і Чернігівської 

обл.; 4) 42 км, м. Батурин Бахмацького р-ну. 

 
Рисунок 1 – Схематичне розміщення чотирьох постів спостереження, за даними яких проводилось дослідження 

 

Постійне вживання води з надмірною 

концентрацією амонію призводить до ряду 

захворювань: порушень нервової системи; 

підвищення артеріального тиску; порушень 

кислотно-лужного балансу; серйозних порушень в 

репродуктивній системі; хвороб печінки, нирок і 

легень.  

Під час потрапляння фосфатів у поверхневі водні 

об’єкти відбувається швидкий ріст водоростей, 

зокрема синьо-зелених, що призводить до 

евтрофікації води. Відбувається цвітіння води. 

Фосфати містяться майже у всіх мийних засобах, 

наприклад у пральних порошках, засобах для миття 

посуду тощо. Фосфати, що містяться в воді у 

надмірній кількості, негативно впливають на 

здоров’я людини, зокрема викликають онкологічні 

та шкірні захворювання. Джерелами забруднення 

поверхневих водних об’єктів фосфатами є: 

господарсько-побутові і промислові стічні води, 

змиви мінеральних добрив та пестицидів із 

сільськогосподарських угідь, відходів тварин-

ницьких ферм, дренажні води зрошувальних систем, 

дощові стоки із територій населених пунктів. 

Вміст нітратів та нітритів – це показник 

хімічного складу природної води, що 

використовується при проведенні екологічної 

оцінки якості природних. Нітрати та нітрити 

потрапляють у воду зі стоків промислових і 

сільськогосподарських підприємств. Недотримання 

природоохоронних вимог призводить до 
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забруднення поверхневих та підземних вод. Воно 

проявляється у надлишковому використанні 

мінеральних і органічних добрив, отрутохімікатів у 

сільськогосподарському виробництві та їх неза-

довільному зберіганні. Це призводить до гострих 

нітратних отруєнь, інфекційних захворювань, інколи 

до летальних випадків. Під час розкладання білків 

рослинного і тваринного походження 

мікроорганізмами виділяються сполуки амонію. При 

контакті з повітрям вони окислюються до нітратів та 

нітритів, які потім потрапляють у воду. 

Порушується транспортування кисню до тканин 

людини, в подальшому відбувається порушення 

роботи нервової системи. Також надлишковий вміст 

нітратів призводить до порушень підшлункової та 

щитовидної залоз, до серцевої недостатності, 

онкологічних захворювань, захворювань серцево-

судинної системи, захворювання нирок. Токсичну 

дію на організм людини нітрати здійснюють у разі 

досягнення концентрації понад 20 мг/дм3 [11]. 

Вміст сульфатів у природних водах змінюється 

завдяки скиданню у водойми промислових і 

побутових стічних вод та вимиванню 

сульфатвмісних порід. Головним джерелом 

сульфатів у поверхневих водних об’єктах є процеси 

хімічного вивітрювання і розчинення сірковмісних 

мінералів, окислення сульфідів і сірки. Значна 

кількість сульфатів надходить у водойми у процесі 

відмирання організмів, окислення наземних і водних 

речовин рослинного і тваринного походження, з 

підземним стоком. Також сульфати виділяються з 

рослинних або нафтових джерел, наприклад, з 

пальмовою чи кокосовою олією. Зазвичай це мийні 

засоби або поверхнево-активні речовини, які 

містяться у шампуні, засобах для миття, зубній 

пасті, тощо. Вживання води з підвищеним вмістом 

сульфатів негативно впливає на здоров’я людей: 

може спричиняти подразнення слизової шлунково-

кишкового тракту. Також використання води з 

надмірним вмістом сульфатів може викликати 

корозію бетону та залізобетонних конструкцій. 

У таблицях 1–5 наведено вміст забруднюючих 

речовин по постам забору води річки Сейм в період 

з 2012 року до 2020 року. 

Згідно з даними таблиці 1 на посту 1 найнижчий 

рівень вмісту NH4
+ був у 2013 році, а найвищим у 

2020 р. Вміст NH4
+ у 2020 році збільшився на 63,3 % 

у порівнянні з 2012 роком. На посту 2 найнижчий 

рівень у 2013 році, найвищий – 2017 р. Вміст NH4
+ у 

2020 році збільшився на 13,3 % у порівнянні  

з 2012 роком. На посту 3 найнижчий рівень  

у 2012 р., а найвищий у 2019 році. Вміст NH4
+  

у 2020 році збільшився на 51,9 % у порівнянні з 

2012 роком. На посту 4 найнижчий рівень вмісту 

NH4
+ був у 2019 році, а найвищий – у 2017 році. 

Вміст NH4
+ у 2020 році зменшився на 24,2 % у 

порівнянні з 2012 роком. Відповідно до [15] 

врожайність у 2020 році зросла у порівнянні  

з 2019 роком приблизно у 10 %. Це може бути 

наслідком зростання використання мінеральних 

добрив, що, у свою чергу, призводить до зростання 

вмісту амонію-іонів у воді річки Сейм.  

Також відбуваються сезонні коливання 

концентрацій іонів амонію. Зниження зазвичай 

відбувається навесні, а влітку – збільшення, під час 

посилення процесів бактеріального розкладу 

органічних речовин. А під час осінньо-зимового 

періоду продовжується збільшення вмісту іонів 

амонію, що пов’язане із розкладом органічних 

речовин в умовах слабкої чи повної відсутності його 

споживання фітопланктоном [16]. Підвищення 

вмісту іонів амонію у 2020 року у порівнянні з 2013 

роком свідчить про погіршення санітарного стану 

води у річці Сейм. Збільшення концентрації 

зумовлене надходженням у поверхневий водний 

об’єкт господарсько-побутових стічних вод, азотних 

і органічних добрив. 

Згідно з даними таблиці 2 на посту 1 найнижчим 

рівень вмісту NO2
– був у 2014 році, а найвищим у 

2017 р. Вміст NO2
– у 2020 році збільшився на 10,5 % 

у порівнянні з 2012 роком. На посту 2 найнижчий 

рівень у 2016 році, найвищий – 2017 р. Вміст NO2
– у 

2020 році зменшився на 7,14 % у порівнянні з 2012 

роком. На посту 3 найнижчий рівень у 2017 та 2018 

рр., а найвищий у 2012 році. Вміст NO2
– у 2020 році 

зменшився на 75 % у порівнянні з 2012 роком. На 

посту 4 найнижчий рівень вмісту NO2
– був у 2016 та 

2019 роках, а найвищий – у 2013, 2017 та 2018 

роках. Нітрити – це нестійкі сполуки. Виявити їх 

можливо при порівняно свіжому забрудненні 

водного об’єкту [16]. Бактерії окислюють іони 

амонію до нітритів, а далі окислюють нітрити у 

нітрати. 

Згідно з даними таблиці 3 на посту 1 найнижчий 

рівень вмісту NO3
– був у 2019 році, а найвищим у 

2016 р. Вміст NO3
– у 2020 році зменшився на 4,04 % 

у порівнянні з 2012 роком. На посту 2 найнижчий 

рівень у 2019 році, найвищий – 2013 р. Вміст NO3
– у 

2020 році збільшився на 2 % у порівнянні з 2012 

роком. На посту 3 найнижчий рівень у 2012 р., а 

найвищий у 2020 році. Вміст NO3
– у 2020 році 

збільшився на 57,9 % у порівнянні з 2012 роком. На 

посту 4 найнижчий рівень вмісту NO3
– був  

у 2012 році, а найвищий – у 2017 році. Вміст NO3
–  

у 2020 році збільшився на 27,4 % у порівнянні  

з 2012 роком.  

Нітрати – це продукти розкладу органічних речо-

вин. Розчини, які збагачені нітратами та нітритами 

добре поглинаються рослинами, зокрема зерновими 

культурами [16]. Підвищення вмісту нітратів 

пов’язане зі збільшенням площі змиву нітратів [17].  

Згідно з даними таблиці 4 на посту 1 найнижчий 

рівень вмісту РО4
3– був у 2016 році, а найвищий у 

2013 р. Вміст РО4
3– у 2020 році зменшився на 27,2 % 

у порівнянні з 2012 роком. На посту 2 найнижчий 

рівень у 2015 році, найвищий – 2017 р. Вміст РО4
3–  

у 2020 році збільшився на 27,6 % у порівнянні  

з 2012 роком. На посту 3 найнижчий рівень  

у 2017 р., а найвищий у 2013 році. Вміст РО4
3–  

у 2020 році збільшився на 50,6 % у порівнянні  

з 2012 роком. На посту 4 найнижчий рівень вмісту 

РО4
3– був у 2015 році, а найвищий – у 2018 році. 

Вміст РО4
3– у 2020 році зменшився на 6,97 % у 

порівнянні з 2012 роком.  
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Таблиця 1 – Вміст NH4
+, ммоль/дм3 по постам 

забору води річки Сейм 

Роки 
Пости 

П1 П2 П3 П4 

2012 0,0124 0,0212 0,0071 0,0167 

2013 0,0078 0,0111 0,0137 0,0135 

2014 0,0148 0,0141 0,0156 0,0197 

2015 0,0162 0,0186 0,0168 0,0169 

2016 0,0160 0,0149 0,0215 0,0137 

2017 0,0198 0,0246 0,0145 0,0198 

2018 0,0193 0,0208 0,0190 0,0148 

2019 0,0182 0,0182 0,0287 0,0105 

2020 0,0339 0,0245 0,0147 0,0135 

 

Таблиця 2 – Вміст NO2
–, ммоль/дм3 по постам 

забору води річки Сейм 

Роки 
Пости 

П1 П2 П3 П4 

2012 0,00092 0,00109 0,00500 0,00103 

2013 0,00091 0,00057 0,00076 0,00109 

2014 0,00038 0,00082 0,00071 0,00082 

2015 0,00120 0,00087 0,00116 0,00087 

2016 0,00065 0,00038 0,00087 0,00065 

2017 0,00158 0,00179 0,00060 0,00109 

2018 0,00060 0,00087 0,00060 0,00109 

2019 0,00082 0,00082 0,00087 0,00065 

2020 0,00103 0,00101 0,00125 0,00103 

 

Таблиця 3 – Вміст NO3
–, ммоль/дм3 по постам 

забору води річки Сейм 

Роки 
Пости 

П1 П2 П3 П4 

2012 0,0395 0,0476 0,0258 0,0196 

2013 0,0368 0,0616 0,0435 0,0200 

2014 0,0357 0,0543 0,0440 0,0223 

2015 0,0226 0,0581 0,0373 0,0263 

2016 0,0414 0,0351 0,0433 0,0276 

2017 0,0273 0,0463 0,0322 0,0294 

2018 0,0247 0,0277 0,0382 0,0223 

2019 0,0203 0,0231 0,0283 0,0245 

2020 0,0379 0,0485 0,0613 0,0271 

Таблиця 4 – Вміст РО4
3–, ммоль/дм3 по постам 

забору води річки Сейм 

Роки 
Пости 

П1 П2 П3 П4 

2012 0,0089 0,0052 0,0043 0,0081 

2013 0,0116 0,0090 0,0089 0,0068 

2014 0,0072 0,0065 0,0064 0,0042 

2015 0,0069 0,0032 0,0057 0,0032 

2016 0,0049 0,0043 0,0054 0,0061 

2017 0,0092 0,0106 0,0035 0,0079 

2018 0,0067 0,0070 0,0066 0,0084 

2019 0,0066 0,0082 0,0073 0,0073 

2020 0,0070 0,0072 0,0087 0,0076 

 

Таблиця 5 – Вміст SO4
2–, ммоль/дм3 по постам забору води річки Сейм 

Роки 
Пости 

П1 П2 П3 П4 

2012 0,4035 0,5124 0,7891 0,4579 

2013 0,5536 0,3995 0,4333 0,5057 

2014 0,5023 0,5326 0,4320 0,5747 

2015 0,4734 0,5862 0,5503 0,5505 

2016 0,4393 0,4451 0,4771 0,5265 

2017 0,4602 0,4284 0,3398 0,6317 

2018 0,3120 0,2669 0,4698 0,4258 

2019 0,3448 0,3203 0,3000 0,3464 

2020 0,2810 0,3566 0,4078 0,4280 

 

Згідно з даними таблиці 5 на посту 1 найнижчий 

рівень вмісту SO4
2– був у 2020 році, а найвищим  

у 2013 р. Вміст SO4
2– у 2020 році зменшився на 

43,6 % у порівнянні з 2012 роком. На посту 2 

найнижчий рівень у 2018 році, найвищий – 2015 р. 

Вміст SO4
2– у 2020 році зменшився на 43,7 % у 

порівнянні з 2012 роком. На посту 3 найнижчий 

рівень у 2019 р., а найвищий у 2012 році. Вміст 

SO4
2– у 2020 році зменшився на 93,5 % у порівнянні 

з 2012 роком. На посту 4 найнижчий рівень вмісту 

SO4
2– був у 2019 році, а найвищий – у 2017 році. 

Вміст SO4
2– у 2020 році зменшився на 6,97 % у 

порівнянні з 2012 роком. 

Зменшення вмісту фосфатів та сульфатів у річці 

Сейм (таблиця 4 та 5 відповідно) на постах 

спостереження може бути пов’язане з тим, що 

зменшується кількість населення у населених 

пунктах з 2013 року до 2020 року. Згідно з даними 

Державної служби статистики України [18] кількість 

населення у Путивльському районі зменшилась з 

29040 осіб (2013 рік) до 26194 особи (2020 рік); у 

Кролевецькому районі у 2013 році було 

39822 особи, у 2020 році – 36390 осіб; у 

Конотопському районі кількість населення з 

30840 осіб (2013 рік) зменшилась до 26838 осіб 

(2020 рік); у Бахмацькому районі у 2013 році було 

46846 осіб, у 2020 році 42381 особа. Таким чином, 

зменшується кількість скиду забруднених стічних 

вод, які містять у своєму складі фосфати та 

сульфати. Також ліві та праві притоки річки Сейм 

привносять у річку додаткову кількість води тим 

самим розбавляють її, що сприяє зменшенню вмісту 

забруднюючих речовин. 

На основі даних таблиць 1–5 було побудовано 

графіки (рисунки 2–6) для більш наглядного відоб-

раження зміни вмісту показників для 2020 року. 
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Рисунок 2 – Загальний вміст амонію-іонів по постах заборів води річки Сейм за 2020 рік 

 

 
Рисунок 3 – Загальний вміст БСК по постах заборів води річки Сейм за 2020 рік 

 

 
Рисунок 4 – Загальний вміст нітратів-іонів по постах заборів води річки Сейм за 2020 рік 
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Рисунок 5 – Загальний вміст нітритів-іонів по постах заборів води річки Сейм за 2020 рік 

 

 
Рисунок 6 – Загальний вміст сульфатів-іонів по постах заборів води річки Сейм за 2020 рік 

 

Поява NH4
+

 зумовлена стоками з 

сільськогосподарських угідь та від 

сільськогосподарських підприємств і комунальними 

скидами зворотних вод з очисних споруд та без 

очистки у населених пунктах Бахмацького району 

(село Матіївка), Конотопського району (села 

Мельня та Хижки), Путивльського району 

(м. Путивль, села Зарічне та Снуносове), 

Буринського району (села Чумакове, Клепани та 

Піски). 

На рисунку 2 спостерігається постійне 

зменшення концентрації амонію від посту 1 до 

посту 4. Пониження концентрацій амонію може 

відбуватись за рахунок його окиснення киснем, який 

розчинений у воді, до нітрат-іонів (рисунок 4, 5).  
 

OH2NO2O5NH2 2
–
324  . 

 

Аналіз рисунку 3 показав, що у річці Сейм по 4 

постам спостерігається постійне погіршення 

кисневого режиму. 

Нітрати можуть потрапляти до поверхневих 

водних об’єктів разом із стоками з полів, які 

оброблені нітратними добривами. Наприклад, 

аміачна селітра (NH4NO3), кальцієва селітра 

(Ca(NO3)2). Можна зробити припущення, що 

використання таких добрив зумовлює підвищення 

вмісту нітратів у воді (рисунок 4, пости 1–3). У 

селах Піски (пункт 1), Чумакове (пункт 2) та Мельня 

(пункт 3) добре розвинене сільське господарство, 

що також пояснює підвищення вмісту нітратів.  

На рисунку 5 на посту 3 (с. Мельня) 

спостерігається суттєве збільшення вмісту нітритів.  

Нітрифікація – це процес окиснення аміаку до 

азотистої (HNO2) або далі до азотної (HNO3) 

кислоти, який відбувається в аеробних умовах у 

ґрунті та природних водах. Нітрифікація часто 

викликає появу нітратів у такій кількості, що 

проявляє токсичну дію. Затримка окислення NO2
– до 

NO3
– під час другої стадії нітрифікації свідчить про 

забруднення водойми [16], що у свою чергу може 
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бути зумовлене використанням мінеральних добрив 

у сільському господарстві, наприклад аміачної 

селітри.  

На рисунку 4 та 5 від пункту 3 до пункту 4 

спостерігається різке зменшення вмісту нітритів та 

нітратів. Зниження концентрації нітрат- і нітрит-

іонів між постами 3-4 на рисунках 4 та 5 відповідно 

може свідчити про протікання процесів 1 і 2 стадії 

нітрифікації, а також аноксидного окислення 

амонію. 

З рисунку 6 від поста 1 до поста 4 

спостерігається постійне збільшення вмісту суль-

фатів. Можемо зробити припущення, що причиною 

даного явища слугує скидання неочищених чи 

недостатньо очищених стічних вод підприємств, 

наприклад, ТОВ Молоко Вітчизни, ДП «Попівський 

експериментальний завод» (виробництво мила та 

миючих засобів, засобів для чищення та 

полірування, виробництво хімічних продуктів). 

Загальновідомим є той факт, що у технологічному 

процесі на підприємствах використовують сірчану 

кислоту для виготовлення добрив та хімічних 

речовин. Потрапляння сульфатів у поверхневі водні 

об’єкти також зумовлене процесами житлово-

комунального господарства населених пунктів. З 

точки зору басейнового управління доцільно 

встановити додатковий пункт контролю якості 

водних скидів цих підприємств. У селах Піски 

(пункт 1), Чумакове (пункт 2) та Мельня (пункт 3) 

добре розвинене сільське господарство, що також 

пояснює підвищення вмісту сульфатів. Наприклад, 

сульфат калію (K2SO4) – це концентроване калійне 

добриво. Використання сульфату калію із азотними 

і фосфатними добривами позитивно впливає на 

врожайність льону, картоплі, буряку. 

З аналізу рисунку 7 спостерігається збільшення 

вмісту фосфатів (пункти 1–3), а в пункті 4 навпаки 

спостерігається його зменшення. Причиною 

збільшення вмісту фосфатів може бути розміщення 

постів спостереження у населених пунктах 

(с. Чумакове, с. Хижки, с. Жолдани с. Мельня). 

Можна припустити, що населення скидає неочищені 

побутові стічні води. На сьогодні в Україні відсутні 

нормативи для вмісту фосфатів у побутових миючих 

засобах, проте встановлені нормативи вмісту 

фосфатів у стічних водах, які приймаються до 

систем централізованого водовідведення [17]. Також 

додатковим джерелом потрапляння у поверхневі 

водні об’єкти є фосфатні добрива, які викорис-

товують у сільському господарстві. Наприклад, 

дигідрофосфат кальцію (Ca(H2PO4)2) – сполука, яка 

добре засвоюється рослинами на всіх видах ґрунтів.  

Отримані під час дослідження результати дають 

можливість стверджувати, що екологічний стан 

річки Сейм, однієї з важливих приток річки Дніпро, 

погіршується вже сьогодні внаслідок техногенного 

впливу. Це призводить до погіршення якості води і 

режиму його річкового стоку. 

 

 
Рисунок 7 – Загальний вміст фосфат-іонів по постах заборів води річки Сейм за 2020 рік 

 

4. Висновки.  

Аналіз результатів дослідження показує, що у 

період з 2012 року до 2020 року спостерігається 

тенденція до погіршення екологічного стану річки 

Сейм у межах України. Однією з причин є 

техногенне навантаження на поверхневий водний 

об’єкт. Представлений підхід дає можливість 

проведення аналізу зміни екологічного стану інших 

поверхневих водних об’єктів України.  

Визначено нові часово-просторові тенденції 

зміни розподілу концентрацій основних  

 

забруднюючих речовин за течією річки Сейм у 

межах України – поліфосфатів, амонію, нітратів, 

нітритів та сульфатів для забезпечення можливості 

застосування отриманих результатів як вихідних 

даних для реалізації басейнового принципу 

управління водними ресурсами. 

Для річки Сейм доцільно встановити додаткові 

пункти спостереження для більш детального 

представлення екологічного стану поверхневого 

водного об’єкту між постами 2 та 3. 
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Kovalenko S., Ponomarenko R., Tretyakov O., Titarenko A., Ivanov Y. 
DETERMINATION OF THE ECOLOGICAL CONDITION OF A SURFACE WATER OBJECT (ON THE EXAMPLE OF THE SEIM 

RIVER) 

The article presents an analysis of the qualitative composition of the surface water body, namely the Seim River in Chernihiv and Sumy regions, 

to determine changes in its ecological status. A statistical and systematic analysis of changes in the ecological state according to the interactive map 

"Monitoring and environmental assessment of water resources of Ukraine" of the State Agency of Water Resources of Ukraine in the period from 
January 2012 to December 2020. The content of normative indicators was also analyzed: polyphosphates, ammonium, nitrates and nitrites, phosphates 

and sulfates. Data on control of water intake from 4 posts within the Seim River were studied. In the future, the results of the study can be used in the 

development and implementation of a reliable and effective model for forecasting the ecological status of the Seim River. 
Key words: surface water body, man-made load, ecological status, basin management principle, Seim River. 
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